

评论员观察

同舟共济，汇聚疫情防控强大合力

——做好当前最重要的工作②

张凡

越是困难时刻，越能见证守望相助的真情；越是紧要关头，越要凝聚同舟共济的力量。当前，新型冠状病毒感染的肺炎疫情牵动着所有人的心。2月3日，中共中央政治局常务委员会召开会议，习近平总书记强调，疫情防控不只是医药卫生问题，而是全方位的工作，各项工作都要为打赢疫情防控阻击战提供支持。

这些天来，面对疫情，全国人民心手相牵，充分彰显出同舟共济、共克时艰的强大力量。“国有战，召必回，战必胜！”疫情发生以来，全社会的医疗力量迅速整合，无数医护人员放弃休假，在最危险的地方坚守；来自全国各地的6000多名医护人员向着武汉进发，不少人是在年夜饭的餐桌上和家人告别的。一封封请愿书、一个个红手印、一张张坚毅的面孔，带给人们无尽的敬佩与感动。当前，武汉市广大医护人员坚守岗位，奋战在抗击疫情的第一线，正是他们不避险、不畏难，激励着人们共同战胜疫情的斗志。

疫情就是命令，防控就是责任。在医院这个战场之外，还有不计其数的人们，在物资保障、科研攻关、民生供应、基础预防

等多方面全力以赴，与疫情竞速。日前，可容纳1000张床位的武汉火神山医院顺利交付使用并正式收治病人。数千名建设者日夜鏖战、克服重重困难，这座医院从开工到交付使用历时10天左右。令人惊叹的速度背后，是一名名建设者日夜兼程的辛勤付出，是各部门、各企业紧急调度、积极配合、相互支持的高效行动，是中国人民众志成城、齐心协力战胜疫情的坚定决心。全国上下“拧成一股绳”，齐心协力汇聚起打赢这场战役的强大合力。

近些天来，我们共同见证了全国各地爱心汇聚形成的暖流，也振奋于各行各业筑牢“责任防线”的坚实举动。浙江湖州83岁的林大爷靠回收废品为生，却为抗击疫情捐了1万块钱，在捐款时还不断强调“不要写我名字，也不要报道我”；春节假期，不少基层干部一接到通知就立即返回岗位，从宣传防疫知识，到加强对流动人员的疫情监测、防控，为构筑群防群治的严密防线贡献着自己的力量……一名坚持为医院送餐的武汉外卖小哥这样说道，“武汉没有电影里的超级英雄，但是有普通通的这么一些人，他们是了不起的武汉人”。正

是因为有这么普通通的中国人，正是因为有这样众人拾柴、涓滴汇海的中国力量，才让我们更加坚信疫情防控阻击战一定能打赢！

习近平总书记强调，“紧紧依靠人民群众坚决打赢疫情防控阻击战”。疫情防控关系着每个人的生命健康，而每个人的关注和付出，都将成为战胜疫情的重要力量。抗击疫情刻不容缓，在这场与时间赛跑的战役中，没有人是旁观者，没有哪个环节可以缺失，每个人都是责任人。当前，虽然抗疫一线不断有好消息传来，但疫情防控的形势依然严峻复杂。无论是在前线奋战，还是在后方保障，都应坚守岗位，尽职尽责，一切服从抗击疫情的需要。而对于广大人民群众来说，不断提高防范意识，对非常时期采取的一些非常措施给予更多配合，做到戴口罩、勤洗手、少聚会等等，都是在为抗击疫情做贡献。

在疫情面前，一个人的力量可能是有限的，但千千万万人汇聚起来，就能形成战胜一切艰难险阻的强大合力。让我们携起手来，打赢疫情防控阻击战，让春暖花开的日子早日到来！

全国上下“拧成一股绳”，齐心协力汇聚起打赢这场战役的强大合力

正是因为有这样众人拾柴、涓滴汇海的中国力量，才让我们更加坚信疫情防控阻击战一定能打赢

千千万万人汇聚起来，就能形成战胜一切艰难险阻的强大合力

一线视角

让职业体育牵手群众体育

杨文明

不久前，在中国男篮职业联赛全明星扣篮大赛上，来自云南的草根选手矣进宏夺冠。从群众体育中走出来的他，让更多热爱篮球的孩子看到了登上体育大舞台的希望。

尽管不是职业球员，但就扣篮来说，矣进宏称得上专业。对篮球十几年如一日的热爱与坚持，成就了矣进宏的努力和进步。他说，扣篮确实需要天赋，但“扣篮王”主要取决于后天努力。省吃俭用买沙袋练习跑、跳台阶，中学阶段最基本的田径训练为潇洒扣篮打下了坚实基础；高度自律，不抽烟、不喝酒，坚持每周训练三四次，造就了他从扣得进扣得漂亮的蜕变。矣进宏说：“努力可能不会有回报，但是不努力就绝对不可能成功。”这份努力和自律，值得每一个运动员、每一个体育爱好者甚至每一个普通人学习。

受益匪浅的不只是矣进宏，还有中国篮球。去年印发的《体育强国建设纲要》指出，“全面推动足球、篮球、排球运动的普及和提高”。职业体育牵手群众体育，主动引入草根球员，可以增加比赛的关注度和观赏性，可谓多赢。这启示我们，积极探索中国特色“三大球”发展道路，需要构建政府主导、部门协同、社会力量积极参与的“三大球”训练、竞赛和后备人才培养体系。

此次全明星赛的赛制改革，是中国篮协一段时期以来持续提高大众篮球认知度和参与度的生动体现。实际上，在东京奥运会正式比赛项目三对三篮球赛中，中国篮协就坚持从民间和业余球员中选拔国字号球员。以草根球员为班底组成的中国男女三人篮球队，在雅加达亚运会赛场就已

经双双夺冠。民间办赛门槛放宽、社交媒体助推，都让草根球员有了更多展示自我的机会。矣进宏夺冠就是一个发掘草根精英的成功案例，让体育产业和体育事业实现了双赢。

强基础，才能考出好成绩。当前，中国“三大球”的男子项目成绩有待提升，职业球员需要十年磨一剑般地不断锤炼，逐渐地补上短板。同时，只有不断发掘新队员，吸纳新力量，才能让体育竞技队伍更加壮大。矣进宏的成功会鼓励更多孩子爱上篮球、爱上体育，为扩大选材面奠定良好基础。竞技体育是尖子生的比拼，而尖子生既是通过刻苦的专业训练培养出来的，也是在磨炼与淘汰过程中筛选出来的。看球的人再多也无法替代练球的人。通过不断扩大体育项目的兴趣度、认知度、参与度，让更多孩子从小就投入到体育活动中，并在适当时候接受专业训练，才能普及及体育教育又助力选拔人才。

国运兴则体育兴，体育强则国家强。从体育大国到体育强国，从竞技体育出成绩到全民健身为健康，体育事业发展不可能一蹴而就，需要久久为功，既深化体育改革、更新体育理念，又推动群众体育、竞技体育、体育产业协调发展。矣进宏让人们看到了体育所代表的青春、健康与活力，也为更多人树立了体育改变人生、实现理想的标杆。

把人民作为发展体育事业的主体，把满足人民健身需求、促进人的全面发展作为体育工作的出发点和落脚点，才能让更多人爱好体育、参与体育，实现群众体育与职业体育同步发展。
(作者为本报云南分社记者)



面对新型冠状病毒感染的肺炎疫情，广大医务工作者与时间赛跑，为更多人托举起生命的希望。人民日报客户端为白衣天使制作的海报发布后迅速刷屏，“武汉加油，中国加油”的网络接力激荡起阵阵暖流。万众一心筑牢抗击疫情的坚固堤坝，一定能打赢疫情防控阻击战。

这正是：
危急关头冲在前，
守土尽责心如磐。
众志成城抗疫情，
健康防线无比坚。
王宇峰图 卜拉文

疫情防控是对国家治理体系和治理能力的一次实战检验，也是广大党员干部践行初心使命、体现责任担当的试金石和磨刀石

开展疫情防控，必须把方案想得周密些，让防控措施落实得更有力些

面对新型冠状病毒感染的肺炎疫情，全国上下全力投入疫情防控工作。在湖南省临武县南强镇，乡镇党员、派出所民警、医务人员以及村委党员等60多人，成立3个临时支部委员会，对进出车辆进行严查；在安徽省舒城县五显镇，近百名乡镇、村工作人员取消休假全员上岗，挨家挨户宣传防疫知识……在这场没有硝烟的战斗中，广大

疫情防控需要基层力量

桂从路

基层工作者挺身而出，奋战在疫情防控第一线，为打赢疫情防控阻击战贡献力量。

基层工作者身处联防联控的末端，又是直面潜在病患的前端，肩负的压力不小、付出的努力也不小。在我们身边能够看到，大批的镇村干部、民警、社区工作者等等，坚守在自己的岗位上。他们不畏艰险、辛勤付出，为的是守护千家万户的平安。

什么是初心使命？什么是责任担当？就是在关键时刻能够拉得出、冲得上。疫情防控是对国家治理体系和治理能力的一次实战检验，也是广大党员干部践行初心使命、体现责任担当的试金石和磨刀石。各级党组织和党员干部行动起来，组成坚不可摧的战斗堡垒，筑牢防控体系，动员防控力量，执行防控措施，正是我们制度优越性的体现，也让我们对打赢这场疫情防控

阻击战充满信心。

当前，无论是建立健全区县、街镇、城乡社区等防护网络，还是做好疫情监测、排查、预警、防控工作，基层一线在联防联控上取得的成绩是扎实的有效的，疫情防控的大网正在不断织密织牢。但也要看到，面对疫情，还远没有达到歇脚喘气的时候。开展疫情防控，必须把方案想得周密些，让防控措施落实得更有力些。比方说，人口流动频繁地区如何将防控措施落实到户、到人，如何保障普通群众的健康需要和正常生活，等等，依然需要基层治理者拿出更多智慧、下更大力气。

在疫情防控的紧要关头，中共中央印发的《关于加强党的领导、为打赢疫情防控阻击战提供坚强政治保证的通知》，要求各级党委(党组)激励引导广大党员、干部特

别是领导干部在疫情防控斗争中挺身而出、英勇奋斗、扎实工作，经受住考验，切实做到守土有责、守土担责、守土尽责。国家卫健委也发布了《关于加强新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的通知》，要求街道(乡镇)和社区(村)实行网格化、地毯式管理，确保各项防控措施得到切实落实、不留死角。不讲价钱、不打折扣把各项要求落到实处，就一定能凝聚起疫情防控的强大力量。对此，广大基层工作者义不容辞、使命在肩。

执守一线，压力更大，风险更多。基层工作者也要格外注意自身安全、做好防护工作。对于普通群众来说，需要对疫情防控的各项举措，给予更多理解、支持和配合，一起做好疫情防控这项当前最重要的工作。

人民时评

如果说AED是挽救生命的利器，健全的急救体系则是覆盖更广泛的保护网。在这张网上，每个人都是一个节点，“只有人人都有救人能力，人人都有获救机会”

自现代心肺复苏术逐步创立推广以来，急救挽救了千千万万“不应过早停止的呼吸和心跳”，急救体系成为社会文明程度的一个重要标志

深圳地铁各线路已配备500多台AED(自动体外除颤器)，多次成功救人，北京市人大代表建议立法推动布设AED，南京制定了在2021年前布设1000台AED的计划……一段时间以来，有关AED的报道频频见诸报端，相关话题引发关注。

AED是一种能够自动识别异常心律并给予电击除颤的急救设备，抢救心跳骤停患者的成功率远高于徒手心肺复苏。因其操作简单且内置语音提示，便于非专业人员使用，AED也被誉为“救命神器”。去年7月印发的《健康中国行动(2019—2030年)》明确提出：“完善公共场所急救设施设备配备标准，在学校、机关、企事业单位和机场、车站、港口客运站、大型商场、电影院等人员密集场所配备急救药品、器材和设施，配备自动体外除颤器(AED)。”在网上搜索“AED”，有成功施救的案例，有通俗易懂的视频教程，还有能显示附近AED位置的小程序。这些，体现出公众急救意识的增强、急救体系的完善，映照着全社会对生命安全的高度关注。

推广AED确有现实必要性。国家心血管病中心发布的《中国心血管病报告2018》显示，估计我国每年发生心脏性猝死54.4万例。目前，我国AED的普及率还很低。媒体调查发现，公众对AED的认知水平不高，不会使用、不敢使用的情况普遍存在。设备配置不足、急救知识普及度不高、施救者心存顾虑等因素，都是推广AED所面临的障碍。

与消防设备不同，公共场所配备AED并非强制要求，多以鼓励和倡导为主。由于AED设备耗资不菲，谁来出资、怎样维护成为现实问题。从国外实践来看，法律强制性要求有力推动了公共场所AED设备普及。据报道，有关部门正在推动普及AED立法，各地也在积极行动。例如，深圳已出台《深圳市“十三五”AED配置使用实施方案》，北京市卫健委相关负责人表示将来北京的每个地铁站都要配备AED。

有了设备，使用设备的人也很关键。如果说AED是挽救生命的利器，健全的急救体系则是覆盖更广泛的保护网。在这张网上，每个人都是一个节点，“只有人人都有救人能力，人人都有获救机会”。近年来，我国全民应急救护知识水平有了很大提升，但持有急救培训证书的人员比例仍然偏低。在普及急救知识方面，补短板的任务十分紧迫。此外，还应保护救助人的救人意愿。其实，民法总则作出了“免责”规定：因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的，救助人不承担民事责任。在现实中，应当褒奖见义勇为行为、加大普法宣传力度，努力打消救助人的疑虑。

自现代心肺复苏术逐步创立推广以来，急救挽救了千千万万“不应过早停止的呼吸和心跳”，急救体系成为社会文明程度的一个重要标志。有理由相信，在各方携手努力下，我们一定能织好急救之网，更加有力地托举生命安全。

纵横

“精准复工”值得借鉴

李咏瑾

随着春节假期的结束，返程人流增加，随之而来的就是各单位陆续复工上班，人群流动逐渐频繁。当前正处于疫情防控关键期，面对可能出现的大规模交叉感染风险，各方都在积极应对。

近日，上海、北京等地在延后春节假期的基础上，先后出台了“精准复工”规定：假期期间，疫情防控、城市保障、群众生活必需、重点项目建设及其他涉及国计民生等必需行业，应安排职工正常上班，一般企业在2月10日开工。广东则规定，本地有关企业若在2月9日前提前复工，需要向当地疫情防控指挥部申请报备。中央已经明确，同意湖北省春节假期适当延长。这些及时出台的政策，尽最大可能地平衡了民众健康防护和有疫情城市正常运转的需求，值得更多地区效仿借鉴。

无论是从社会职能出发，还是对企业和个人而言，尽快有序复工、实现企业正常运营，从而推动社会正常运转，都有着积极的现实需要。但在疫情防控处于关键期的当下，民众加强防护、适当隔离，仍是决胜抗疫的关键，理应分清轻重缓急，警惕“欲速则不达”。

各城市在陆续保障重点企业复工的同时，更需要全国一盘棋，理顺上下游生产关系。在分工高度精细化的当今社会，“时间就是生命”，确保各生产环节无冗余拖沓地快速配合，才能为抗疫尽到最大努力。

在各家复工的重点企业内部，依然可以对关键岗位及流程作进一步梳理，积极开启人力资源的“节能模式”，确保主力生产调度、保障机构率先运行，非紧急迫工作岗机动运行，党员干部率先垂范，积极发挥示范引领作用。在生产过程中，需高度重视职员隔离保护，优先集中目前还较为稀缺的防护用品供生产一线员工使用，杜绝生产过程中出现交叉感染状况，让复工的职工能够安心投入到工作中去。

目前，疫情形势仍然严峻复杂，通过春节10天假期，已经有效地遏制了病毒进一步大规模传播。这是一场看不见硝烟的战争，越是重压当前，越需要我们心存乐观、笃定前行，同时也需要我们开启“绣花”般的精细化治理模式，小心预判、谨慎应对各种可能存在的风险，确保战役取得胜利。

(摘编自2月3日《经济日报》)

推广AED，织就更完善急救网

智春丽